# 社区"慧治联盟"能做些什么?



### 新民眼

你家小区开过"云三会"吗? 有楼组群吗?"三驾马车"灵不灵? "云三会"、楼组群、"三驾马车",都 事关基层治理"慧治联盟"

今天,市十六届人大常委会第 六次会议举行,其中一个议题正是 社会治理法治化。在上海,创新社 会治理,加强基层建设,如何坚持 法治思维和法治方式,践行全过程 人民民主,推进共建、共治、共享? 基层实践,给出答案。

去年,上海完成持续30年的 大规模成片旧改之后,在中心城区 老旧商品住宅小区,一系列事关家 园品质的治理课题被提上议程。 电梯更新、房屋大修、无障碍设施 建设……一件件,都是安居宜居的 大事、好事。大事要做成,好事要 做好,党建引领住宅物业"慧治联 盟"应运而生。"慧治联盟","慧"在 哪里,与谁联盟,都能做点啥?试 试才知道

数字时代,推进全过程人民民 主,社区民主协商平台,从线下拓 展到线上, 听证会、协调会、评议会 三会制度,也开到了指尖和云 较之传统的三会制度,"云三 会"更加便捷高效,因此在社区最 小治理单元---实名制楼组群中, "云三会"得到越来越多的应用。 效果如何? 举个例子

20多年前,三会制度在黄浦区 五里桥街道萌芽。今年4月,五里 桥街道名盛苑小区电梯更新开工, 14幢楼24台使用了20年的电梯全 部更新。这是黄浦区在全市率先 启动小区电梯更新十年来,单个小 区最大体量更新全覆盖的新纪录, 其中,以数字治理"云三会"践行全 过程人民民主发挥了关键作用。

去年6月,名盛苑小区楼组群 中,居民发出倡议,建议电梯更 新。五里桥街道斜土居民区党总 支带领居委会、业委会、物业公司, 开启"云三会",迅速组织线上征 询,各楼组依次推选成立换梯工作 小组,为居民有序参与提供组织保 障。同时,区房管局、区市场监管 局主动跨前参与协调,围绕换梯方 案、补贴政策、出资比例等关键环 节,为居民解疑释惑。值得一提的 是,在楼组视频会议中,三菱电梯 公司应邀对居民关切作出专业解 答。半年里,历经多次"云协商",

小区14幢楼分三批召开各楼组业 主大会,表决通过"一楼一策"精细 化电梯更新方案。本月,小区电梯 更新即将全部竣工。

小区电梯,关乎居住品质、公 共安全,名盛苑小区的电梯更新典 型案例,受到全国人大常委会在沪 执法检查的关注。在上海,大量小 区已进入20年电梯更新大修期: "云三会"是电梯更新有效途径,更 是"慧治联盟"在基层推进全过程 人民民主的生动实践。

如果说,"云三会"、楼组群是 "慧治联盟"应用数字技术实现高 效治理之"慧",那么,"三驾马车"就 是自治共治不可或缺的联盟力量。

三驾马车",是一个比喻。小 区治理,离不开居委会、业委会、物 业公司齐心协力、相向而行。相向 而行,目标是小区善治。善治,说 句大白话,就是保障安居乐业,让 小区保值增值别贬值

"三驾马车",如何相向而行? 党建引领,是核心关键。在基层社 区,治理体系究竟长什么样? 画张 像,就是以居民区党组织为领导、 居委会为主导、居民为主体,业委 会、物业企业、驻区单位共同参与 的综合治理体系

你看,在"慧治联盟"中,领导 主导、主体,都是谁,一目了然。然 后,依据《上海市住宅物业管理规 定》,"三驾马车"各就各位、各司其 职,以法治、自治、共治,持续提升 "慧治联盟"治理效能。总归,你家 小区好不好,"慧治联盟"很重要 车",一样不能少。

币

游

队

体

敞篷

双

层

巴

末班

UU



杨建正 摄

## 敞篷双层巴士"退役"

2010年10月,春秋集团的8辆敞 篷双层巴士驶向街头巷尾,是最早-批在上海投入运营的都市观光巴 士。根据国家规定,所有客运巴士新 车均须通过侧倾、翻转、压顶等测 试。敞篷双层巴士因顶部非密封,无 法完成压顶测试,因此国内汽车厂商 不再生产这一类车型,原有车辆到了 报废年限后将自动退出市场。得知 这8辆敞篷双层巴士即将结束运营, 不少市民游客昨晚赶到站台,排队体 验"末班车"。

昨晚7时,在外滩海关大楼公交 车站站台,长队蜿蜒几十米,排队的 有怀抱婴儿的夫妇,有结伴而来的朋 友……"敞篷观光巴士30-40分钟-个班次,每辆车最多乘坐50名乘客。 不建议再排队了,目测您可能搭不上 最后一班车。"工作人员在队伍尾部 不断劝说新来的市民游客。

"我们太幸运了,玩得爽!"一对 来自天津的母女下车后感到意犹未 尽。女儿方女士说,她是天津人,特 意带母亲来体验敞篷车。"我们傍晚 来排队,大约等待了一个半小时,6 时59分登上敞篷车,在2层后排一 坐定,就看到外滩老建筑灯景带瞬 间被点亮了,真实体验了一把魔都 的廢力。

晚上9时14分,当一辆敞篷双层 巴士缓缓停靠站台,排在第46位和 第47位的两名乘客主动要求和后面 的乘客调换排队位置。"我们体验敞 篷车,就是想多拍一些美照和视频 分享给朋友。"其中一名乘客李小姐 说,"我们今天从广州赶来,第一站便 是打卡敞篷双层巴士,想成为先上最 后一班车的乘客,这样就有机会选择 坐在最后一排,享受'拍照无遮挡'的 自由。

"昨晚两个半小时,8辆敞篷双 层巴士满负荷运营,载客超过2000 人次。"春秋旅游副总经理周卫红介 绍,敞篷双层巴士运营13年,开设 导游讲解服务、"建筑可阅读"等多 个主题,累计接待游客超过1000万 人次。

## 新能源双层巴士"接班"

"随着敞篷双层巴士'退役',今 天,8辆新能源双层巴士正式投入运 营。"周卫红说,为了给游客打造更高 品质的都市游产品,继2022年新增7 辆普通新能源双层巴士后,最近春秋 旅游又购入8辆"天窗版"新能源双层 巴十,增加都市观光游的运营能力。

与原先的柴油观光巴士相比,新 能源双层巴士零排放、噪声小、运行 平稳,可为乘客提供更宽敞舒适的体 验空间。"打开天窗的遮阳帘,游客还 能以全新视角欣赏窗外的风景。"今 天上午,当新能源双层巴士行驶在陆 家嘴区域,不少游客站在天窗下和陆 家嘴"三件套"合影。

"我们调查发现,与3年前相比, 如今越来越多的游客放慢了脚步,在 车厢内停留的时间延长了,愿意享受 一段慢生活。"周卫红介绍,为此,他 们在观光巴士线路中全新推出一辆 "开心巴士",集城市观光、剧场演艺、 沉浸体验等功能于一体,带领市民游

客解锁都市游的新玩法。

'开心巴士"行走在"建筑可阅 读"专线上,基本覆盖了上海核心旅 游和商业区域,穿越浦东、浦西,经过 大世界、东方明珠、陆家嘴"三件套" 东昌路码头、外白渡桥、人民英雄纪 念塔、外滩、豫园等城市地标,带领乘 客感受上海的日新月异。

当乘客置身车厢内,伴随着剧情 徐徐推讲, 车窗便会化为"历史荥 屏",不断呈现城市的精华和底蕴。 在历史故事和现实场景结合中,用70 分钟时间打造出跨越浦江两岸、贯穿 百年历史的独特观光旅程。在几名 演员的对话中,体验者仿佛可以看见 上海百年历史画卷在眼前徐徐展开。

另悉,针对部分线路运力紧张、 游客等待时间长等问题,今起,都市 观光巴士将原有的6条运营线路调整 为5条,将原有的都市观光旅游2号 线与"建筑可阅读"专线并线,重新命 名,以规范各线路名称,确定各线路 游览主题、停靠站点,增强都市观光 巴士的辨识度等

本报记者 杨玉红